

# EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO.---Director: Manuel Pérez García.

AÑO I.—Núm. 84.

Domingo 17 de Abril de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería, un mes.	Plas.	1'00
Provincias, trimestre.		3'00
Extranjero, id.		8'00
Número suelto.		0'25
Idem atrasado.		0'75
Para revendedores, 25 ejemplares.		0'75

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 8.	0'50
En 2.ª y 3.ª plana, id. id.	0'30
En 4.ª y 5.ª plana, id. id.	0'20
Noticias, reclamos y comunicados, a precios convencionales.	

PAGOS ANTICIPADOS

Redacción y Administración: Príncipe, 31, pral. TALLERES: Real, 30 - Almería. Teléfonos, núms. 149 y 111

## El hombre de plomo

Muchas veces han surgido iniciativas que hubieran transformado la ciudad y la hubieran hecho una de las más hermosas del Mediterráneo, a lo cual se hubiera llegado fácilmente con poner un solo día coto a nuestros egoísmos y levantar un poco el espíritu, sacudiendo la inercia, que es, cuando más, la característica de los que aquí suelen llamarse los mejores; que del concepto exacto de las cosas andamos tan lejos, que ó estamos en una lamentación perpetua ó nos encojemos de hombros, dejando a los otros hacer lo que mejor les parezca, que es lo más frecuente.

No hace muchos años, que se iniciaba aquí una gran reforma, que empezaba por traducirse en acuerdos del Ayuntamiento y que llamaba a la ciudad los capitales extranjeros. Se trataba de seguir el Malecón, con su prolongación natural, la calle de Pescadores; y seguir, en iguales condiciones y con igual anchura, la calle del Jaul, cuya calle, de venir bien las cosas, podría prolongarse indefinidamente, en plena vega y por lugares más hermosos.

Al lado de esta calle, a la derecha, entre la calle y el mar, una serie de hoteles, en la forma y modo que éstos hoteles están situados en la Caleta y en el Alameda, en Málaga; establecimientos de Baños y toda suerte de recreos.

En el centro de esta enorme calle, que empezando en el Muelle viejo llega al Malecón, sigue por la calle de Pescadores y termina por la calle del Jaul, que puede llegar en su prolongación hasta alcanzar al río, parte el Boulevard, que siguiendo en su prolongación hasta el Quemadero, tendría como tal Boulevard, hermoso remate en ese Quemadero, donde en su parte alta tendría el Paseo de coches, con vistas libres al mar, a la población y a la vega; y del Paseo de coches hacia abajo, no menos hermosos parterres, donde podrían agruparse los que pasean y tener acomodo los viejos y los niños, con iguales horizontes que el Paseo de coches y recibiendo los aires puros de la sierra vecina y los no menos puros y sanos venidos del mar, gozando como aquí de ese hermoso panorama que por Poniente tiene la afiligranada silueta de la Alcazaba.

Este fue el proyecto; este fue el pensamiento de algún buen hijo de este país, que después de grandes esfuerzos pudo trazar un plan regulador, en cuanto con la urbanización de esta ciudad se relacionaba. Quedaron consignados en actas del Ayuntamiento el ancho y condiciones de la calle del Jaul y todo lo que a este extremo correspondía, y en ejecución el vasto trazado que había de producir la transformación completa de una ciudad, que presentaba condiciones excepcionales para este cambio.

Pero, cuando todo esto caminaba, cuando era fácil la ejecución, cuando todo estaba dispuesto, cuando los capitales ingleses, en compañía poderosa constituida en Glasgow, estaban preparados, cuando los arquitectos disponían sus útiles de trabajo, surgió lo que aquí surge siempre, el hombre de plomo, el país de plomo, que todo lo entorpece y todo lo dificulta; y al lado de este hombre de plomo, ese otro hombre que no es de plomo, esa otra parte de país, que tiene más de roedor que de elefante, al lado del que caben toda suerte de egoísmos y pequeños medros, a dificultarlo todo, a hacerlo todo imposible y ahogar en flor toda clase de alientos.

Y se tapó con cerca permanente la carrera del Tagorete, por favorecer los caprichos de la entonces opulenta Compañía del ferrocarril de Sierra Alhamilla; y se permitió edificar a dicha Compañía en la calle del Jaul, cuando le hubiera sido fácil replegarse hasta la referida carrera del Tagorete, dejando mermado en una par-

te el ancho que se había señalado a la calle del Jaul; y se permitió el depósito de los hierros, que han producido males sin cuento a la barriada de las Almadrevillas, y se permitieron las obras del embarcadero de Alquífe, reduciendo el ancho de la calle del Jaul; y se permitió todo, y en esta labor de destrucción y de aniquilamiento, juntos el roedor y el hombre de plomo, completaban la obra y dificultaban en gran parte el proyecto iniciado.

Pero los defensores de la transformación de la ciudad no cejaban. Habían sido combatidos en la primera parte del proyecto. El trazado que empezaba en el Malecón, se interrumpía hasta la cerca levantada entre la Estación del Ferro carril de Sierra Alhamilla y la Fábrica del Gas. Pero aun así, desde allí seguía, rehecha de nuevo, la calle del Jaul, en toda su extensión, completada por edificaciones importantes, como lo eran la fábrica «La Maquinista», la de Mengemor y las edificaciones importantes realizadas por D. Francisco Puig, con nuevos acuerdos del Ayuntamiento mandando prolongar la calle del Jaul y dando acceso al Baleario en proyecto.

Y surge ahora de nuevo el hombre de plomo; y se proyecta tapar esa calle; y entre sombras se proyecta algo parecido a una cosa que se quiere llamar fábrica y que no es más que una tapia que tapa por completo la calle del Jaul, que la cierra a toda esperanza de urbanización; y el buen sentido de la Comisión de Ornato, advierte la trama y trata de impedirlo; y aún encuentra protección y encuentra ayuda el egoísmo; mezclando la condición oficial a la coacción de cliente, y hace mover todos los resortes buscando una solución que prepare el campo a futuras indemnizaciones. Y todo sigue igual, y el hombre de plomo todo lo ve pasar impasible, sin formular la más ligera protesta, dormido en sueño eterno, este sueño de las razas llamadas a desaparecer.

Pero aún hay patria; aún hay algo sobre esa letal inercia; y por eso no hemos perdido todavía la esperanza de que el Ayuntamiento actual, en el que figuran tantos elementos que conservan cariños para la ciudad, dé muestras ahora de que posea entereza de carácter bastante para no dejarse vencer por influencias malsanas; con lo cual surgirá de nuevo esa gran vía que se llama la calle del Jaul y quedará vencido de nuevo el hombre de plomo.

Este fue el proyecto; este fue el pensamiento de algún buen hijo de este país, que después de grandes esfuerzos pudo trazar un plan regulador, en cuanto con la urbanización de esta ciudad se relacionaba. Quedaron consignados en actas del Ayuntamiento el ancho y condiciones de la calle del Jaul y todo lo que a este extremo correspondía, y en ejecución el vasto trazado que había de producir la transformación completa de una ciudad, que presentaba condiciones excepcionales para este cambio.

## PLÁTICA

Sería un problema curioso que nos llevaría muy lejos, el problema de la literatura, considerada como posición social. Sería un problema digno de ser analizado por el genio de Benavente, y de ser expuesto con brillantez por la bizarra pluma de Parnemo. Es ello una cuestión importante, trascendental, una cuestión que nos atrae con la misma fuerza de cohesión con que nos llama siempre todo lo imposible; con esa energía propia de los grandes vértigos, de los incontestables deslumbramientos, de las irresistibles simpatías.

Hay en él, algo confuso que contribuye a entenebrerlo. Este algo sombrío, es la opinión del vulgo, que considera las letras como artículo de lujo, compatible con todas las profesiones. Cuatro copleros, rimadores vacuos, con su falsa teoría del arte por el arte, trajeron a los ánimos tal idea, idea necia, tan necia como sería la de creer que todo profesional, por el hecho de ser un convencido de su oficio, no tiene beligerancia dentro de la economía social. La cosa en sí se presta a divagar, no con la ironía del autor de Gerónimo Paturot, sino con la ser-

riedad del noble Goethe.

Existe en la Química un principio absoluto, un principio que sirve de fundamento a toda la teoría, atómico molecular; y por consiguiente a aquella. Este principio, que nos explica las leyes que regulan y determinan el secreto de las íntimas combinaciones de la materia, se llama en nombre científico, la *laxitud eléctrica*. Pues bien; este axioma que aplicado a las ciencias naturales conducen a la precisión de todos los fenómenos; aplicado a la historia humana sirve para hacernos concebir nuestra propia vida, que viene distinguida por ella que al engañar en el hombre la aptitud, le impone con su misma organización un rumbo, un horizonte, una condición precisa de existencia.

Así con esta hipótesis filosofía, llegamos nosotros a la formación de un juicio documentado. En su virtud, creamos una cosa que es la opinión de un pobre pensador enamorado del mar, amigo a ratos de los libros y casi siempre de las paradojas y las niñerías. Esta opinión, la condensamos en estas frases sintéticas: *Por encima de todo lo creado se halla el fatalismo biológico que nos obliga a ser lo que no tenemos más remedio que ser.* Pensando de tal modo contradicimos al buen Hipólito Taine; pero no importa; Taine, ya no nos sirve. Lo que ahora necesitamos es de la *antropología* y de sus creadores; esto es, de Legrain, Lombroso, de Ferrí, de Max Nordan, de José Ingenieros...

Con ello tenemos que apartarnos de los poetas, nuestros amigos. Lo hacemos con gusto, en gracia a que solo será cosa de un día! Los poetas son muy buenos compañeros para dejarlos así tan de repente, de una manera tan brusca y desconsiderada.

Quisiéramos hacer llegar a todas las conciencias la imagen de lo que pensamos; quisiéramos llevar a todos los cerebros un reflejo de nuestro sentir, aunque no fuera más que por no oír a todas horas la eterna canción que musitan nuestros contemporáneos, cuando al decirles que somos literatos nos preguntan: *¿Y qué más?* La literatura nos parece una profesión; y nos parece una profesión porque depende de una aptitud. Además opinamos que siendo la aptitud un arma que la Naturaleza nos da para la lucha por la asistencia, debe ser empleada para la cotidiana conquista del sustento.

Así como el ingeniero, el matemático, el médico, tienen reconocido un perfecto estado en nuestra vida de relación, ¿por qué no ha de tenerlo el escritor? Que posea dinero ó no, depende como todo, del mérito de la suerte, de lo sea o no *noctívoro*.

Lo que nosotros queremos dilucidar, es este punto concreto, este punto de la profesión definida dentro de la sociedad. Claro está que tal cuestión se encuentra nublada por la palabrería de unos cuantos majaderos que dicen escribir *para pasar el rato*.

La adquisición de una idea cuesta mucho tiempo, muchas lecturas, muchas meditaciones, muchos estudios, para que no nos resarza de los gastos que hacemos para alcanzarla. Los que no tienen ideas, los que no leyeron, ni meditaron, ni pensaron nunca, los que dejaron el martillo para cojer las cuartillas, pueden seguir creyéndose lo que quieren. Nosotros no; nos duele mucho eso de que vean todos a la literatura como una cosa de capricho, cuando es, en sí, una profesión tan burguesa como la que más; toda vez que para ejercerla es precisa una labor previa de preparación, como lo es precisa a toda carrera.

Juan LÓPEZ NUÑEZ.

Andrés Sánchez (hijo)  
Vinos y licores de las mejores marcas.  
Especialidad de la casa: ANIS SANCHEZ.  
Mariana 12

La suscripción a  
**EL POPULAR**  
vale una peseta al mes.

## Las nuevas inspecciones de higiene y sanidad veterinaria

Para llenar el vacío que sobre higiene pública, policía sanitaria y regeneración ganadera existía en España entre las demás naciones de Europa y algunos de América, se creó no ha mucho, el actual cuerpo de Inspectores a cuya misión y a cuyos deberes vamos a dedicar estas líneas, a fin de enterar a las gentes de que existe en cada provincia esa inspección gratuita para los asuntos todos que vamos a indicar en términos generales y a cuya resolución siempre estaremos dispuestos decididamente en pro del público productor y consumidor, y en guardia contra los intermediarios y especuladores sin conciencia, que ni los legítimos intereses de esa gran fuente de riqueza nacional llamada ganadería, ni los sagrados de la pública salubridad respetan, ante sus concupiscentes codicias.

Con esto nos referimos a los que intervienen entre el ganadero y el público consumidor, encareciendo las carnes; y al comercio de mala fe, que expende sustancias alimenticias alteradas por el desduido ó sofisticadas por la codicia; que esta Inspección está dispuesta a evitar en lo posible, si el público se presta a auxiliarla, puesto que el apoyo de las autoridades no ha de faltarle seguramente.

Es de absoluta necesidad, por lo que a la ganadería respecta, en grande y pequeña escala, y sea cualquiera la especie de animales de que se trate, para que la intervención de este servicio resulte eficaz, que los mismos dueños de ganados, al primer caso de enfermedad infecciosa contagiosa que se presente, pongan especial interés en dar conocimiento de ello a esta dependencia; que está obligada a prestar al ganadero los auxilios necesarios para cortar el mal evitando su propagación y aparición, según los casos, cuando oportunamente llega a su conocimiento, cumpliendo así las prescripciones del reglamento de policía sanitaria de los animales domésticos.

Es también de interés que el público consumidor sepa lo que este servicio de Higiene y Sanidad Veterinaria tiene a su cargo, respecto a la salubridad de los alimentos, la fiscalización que necesariamente ejecutará sobre las condiciones de los mismos, exponiéndamente a la instancia de cualquier interesado; siendo de desear que en los felatos y demás dependencias por donde ingresan animales, carnes, embutidos y otras sustancias alimenticias, de las que a este servicio corresponde su examen, den aviso oportunamente en todos los casos para su reconocimiento previo.

Desatendiendo tales materias hace poco en nuestra nación, este cuerpo vino a dar cumplimiento a una serie de disposiciones abuzarradas, que ya existían, aunque sin concierto ni orden, hoy adaptadas por reglamentos especiales al servicio que nos ocupa.

Cumpliendo todos con nuestro deber, mucho es lo que en este ramo se puede realizar, previniendo en el hombre esas enfermedades designadas generalmente con denominación de *intoxicaciones por la carne, intoxicaciones por embutidos*, en las cuales se trata de los que son observados después de la ingestión de carne y preparados de esta, que según enseñan las investigaciones modernas, unas se presentan después del uso de carnes de animales que han sufrido determinada enfermedad, y otras que son observadas después de haberse alimentado con carne que al principio estaba sana y solo se ha hecho nociva después de una conservación y preparación inconvenientes.

Cuántas veces, perplejo ese dignísimo sacerdote de la salud, que se llama Médico, en la investigación de un diagnóstico, ante casos tan confusos como son los estados patológicos a que da lugar la ingestión de alimentos averiados, se ve y se siente en un mar de confusión tratando de investigar la causa determinante de la enfermedad que observa!

La eclampsia del hombre y de las vacas puede ser un ejemplo de la acción de los venenos que el insigne Selmi llamó *ptominais*, halladas primero en los cadáveres, y que se denominaron luego *leucominais*, las descubiertas también en el cuerpo vivo.

Precisamente el hallazgo de las primeras trae a la memoria el caso decisivo en pro de la eficacia de la inspección de los alimentos, que viene al presente, en la doctrina que sustentamos, como anillo al dedo; ejemplo que ha de ayudar en lo sucesivo al esclarecimiento de cuestiones de esta índole y hecho una revolución en Medicina legal, así consignado por del Pino, en su Microbiología.

Trátase de un caso por extremo transcendental: tuvo lugar a propósito del procesamiento de los sirvientes del ge-

neral Giobone y de la viuda Youzorno, que fueron acusados de haberles dado muerte, respectivamente, por envenenamiento con la delina y morfina, hallados en las vísceras de las víctimas, por los peritos químicos.

Un profesor tan distinguido como el citado Selmi, intervino en ambos casos, como igualmente en otro tercero, en el que dió la coincidencia de tratarse de un compañero del desgraciado veterinario Strambling, de Babiera, procesado igualmente por sospecha de que había intoxicado a su esposa con la estrigina recogida en sus restos.

Contra la opinión de los químicos, probó el inmortal Selmi que los tóxicos en cuestión fueron bases cadavéricas, a las que dió el nombre *ptominais*.

«He ahí un justo y elocuentísimo veredicto de inculpabilidad—dice del Pino—arrendado por la ciencia a la justicia humana!»

Luego, los no menos insignes, Pasteur, Gautéier y tantos otros profesores, todos y cada uno por sí solo, capaz de dar esplendor a un siglo; con sus pacientes trabajos generalizan a los cuerpos vivos la producción de esas bases tóxicas, hasta entonces achacadas a la descomposición de la materia inerte.

Hay en otro orden una serie de dolencias de las llamadas *infecciones* por una parte, e *infecciones* por otra, que muy bien, empleando el celo debido se pueden prevenir en gran parte, como tifus, tuberculosis, etc., entre las primeras, y en las segundas, las llamadas *parasitarias* por *distomas* del hígado y otras vísceras, *estrongilos*, *filarios* y *tenidos*, determinantes de procesos en los animales transmisibles al hombre por diversas vías, que observando los preceptos higiénicos y una escrupulosa inspección de los alimentos, todos debemos mostrar gran empeño en evitar.

Y como en calidad de artículo periodístico este trabajo va resultando pesado, por hoy nos limitamos a las generalidades dichas, en lo cual, aún cuando modesta, sentimos la más alta satisfacción de exponer y de modo especial en lo sucesivo, cada una de dichas cuestiones, por sí estas asuntos, sencillamente expuestos, fueran de utilidad a nuestros convenios.

El Inspector Provincial de Higiene y Sanidad Veterinaria,  
Lázaro Lechuaga

Almería, Abril, 1910.

## LA EMIGRACIÓN

### A bordo del «Aquitaine».

(continuación)

A las 6 de la mañana del día siguiente parti en el tren que había de conducirme a San Pablo, y a los pocos momentos comencé a ver la feracidad de aquellos campos, donde no se ve un palmo de terreno donde no haya vegetación. El suelo de aquella región es pantanoso y húmedo en alto grado. Durante el trayecto pude observar esta cualidad suya hasta el punto de que a trechos se veían pequeños botes, propio de navegación, a pesar de que en aquellos parajes no penetra el mar.

Allí las lluvias son diarias y las nieblas de una gran intensidad. Yo recuerdo que en el viaje hubo sitios, donde la virtud de aquella no se veía nada a dos pasos de distancia.

En el curso de mi recorrido—vi que el campo cultivado por el hombre sería de una extensión de tres ó cuatro kilómetros. Pero lo más desgraciado del caso es que los trabajadores tienen que vivir en barracas construidas en medio de aquellos sitios cenagosos, barracas que aunque a veces están construidas sobre estacas que las elevan por encima del nivel de las aguas sin embargo la humedad es tan grande, que tienen su morador que andar continuamente descalzo para exponerse con esto a sufrir las enfermedades producidas por la *niqúa*. Este insecto se introduce debajo de las uñas, y tras largos sufrimientos produce la caída de aquellas, como he podido comprobar en algunas italianas.

Entre estas dificultades expuestas, dificultades por sí dolorosas, se encuentra la de la diferencia de idioma si unimos, pues, a un clima insalubre, con las enfermedades propias de las regiones pantanosas, la producida por dicho parásito se comprenderá que la mortalidad es exagerada para los europeos en aquel país; y si bien es cierto que no es tan grande como creía un naturalista bastante conocedor del interior del Brasil, a lo menos es bastante considerable.

La opinión de este sabio coincide con la de otras que he recogido, creencia que asegura que la aclimatación de los europeos no es posible en el Brasil; siéndolo únicamente para las generaciones que de ellos provengan, generaciones que por el hecho del nacimiento han de estar en condición de adaptarse al medio donde

había de desenvolverse y desarrollarse. Todo este referente al clima y mortalidad, debía preocupar a nuestro Gobierno que para evitarlos en lo posible, debía mender comisiones para que estudiaran aquellos países y formara al efecto cartillas que repartidas en nuestra Península pondría a todos los emigrantes en conocimiento de todo lo que les aguarda en países tan hostiles.

ANTONIO GARCÍA GARCÍA.  
MÉDICO.

(Se continuará.)

## INFORMACIÓN POLITICA

### Primera profecía

Como siempre hablamos supuesto, y los hechos se han encargado de confirmarlo, resulta al fin que don José Bellver no presenta su candidatura por la circunscripción.

Así lo declaró ayer el propio interesado a uno de nuestros redactores. Obedece las órdenes del señor Maura y presta acatamiento a la candidatura del señor González Besada. Ya lo presumíamos.

El señor Bellver declaró también a nuestro compañero, que luchará por Berja, distrito que representa en la actualidad.

### La segunda

Inspirados en nuestro deseo de informar bien al público, uno de nuestros reporters intentó ver al señor Verdejo ayer tarde. Trataba de preguntarle si por fin se decide a no presentar su candidatura por la circunscripción; pero el señor Verdejo, no quiere ver a los periodistas de oposición en su casa, en la cual solo recibe a sus amigos políticos.

Su negativa tiene para nosotros la traducción más fácil y sencilla. El señor Verdejo, en nuestra opinión, hará lo mismo que el señor Bellver: no presentará tampoco su candidatura por Almería. Si tratara de presentarla, no esquivaría la conversación con los periodistas; eso es más claro que el agua... cuando el agua está clara. Ya suponíamos nosotros también que eso sucedería al fin. Y no es que nos las demos de videntes; pero no es preciso serlo para vaticinar esas cosas, en la seguridad de acertar.

### Tercera y última

Como se ve, estamos en vena de profecías. Allá va la tercera y última, por hoy.

La *Crónica*, de ayer dice que aún queda por despejar una incógnita: si presentará ó no su candidatura el Sr. Jesús García. Para nosotros, esa incógnita está despojada desde hace mucho tiempo: la presentará.

¿Pues a qué, si no a esto, obedeció toda la algarada y la división que ha provocado en el campo republicano? Todo es eso, y nada más que eso. Lo sabe todo el mundo. Es el secreto a voces.

Hoy marchará a Gérgal a celebrar un mitin. El Presidente de su comité de aquella villa, Sr. Contreras, se ha pasado a los demócratas.

¡Oh, fuerza de las convicciones!

### Concejales interinos

Mas de cuarenta días ha tardado el Gobernador civil en resolver la designación de concejales interinos del Ayuntamiento de Abia, por cuyos nombramientos han mantenido ruda lucha los señores Laynez y Espinar.

Por fin venció Laynez, con su guando que los interinos nom

## Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico trasatlántico de la compañía «Austro Americana».



saldrá del puerto de Almería, el 19 de Abril de 1910, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para Buenos Aires

con escala en Canarias, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo.

NOTA IMPORTANTE.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos necesarios con bastante anticipación.

El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes, su consignatario,  
**M. Berjon**.—Boulevard del Príncipe, 59.—ALMERIA.

Una peseta al mes.

sublimado y refinado molido.--Sulfatos de cobre y de hierro.--Sulfatadoras, abonos químicos y químico-orgánicos. Todo de calidad superior garantizada.

AZUFRES

EUGENIO DE BUSTOS, DROGUERIA, calle de Granada, 35 y 37, Teléfono, núm. 88.--ALMERIA

MAQUINAS DE COSER Y BORDAR

Sistema Gritzner-Durlanch. ALEMANIA

Último adelanto

La máquina «Bobina Central» desafia toda competencia, con sus principales piezas de acero finísimo: su construcción no tiene rival. Está dispuesta para coser y bordar (fijense bien) sin necesidad de cambiar la plancha aguja, privilegio y novedad que no tienen ningunas otras máquinas; trabaja lo mismo en fina batista que en grueso paño. Es, en realidad, la máquina que llena por completo los deseos del más exigente. Llámese a un buen mecánico ó personas peritas, y os dirán que nada puede hacerse mejor. Tenemos un completo surtido en piezas sueltas para toda clase de máquinas, y en nuestros talleres se componen todas ellas, a precios muy económicos: el público encontrará inmensa ventaja en usar nuestras agujas, dispuestas para toda clase de marcas. Todas las piezas de recambio se adquieren a precios baratísimos en esta casa; así como también sedas, sedalinas, hilos, etc., etc., para el cosido y bordado, y cuantos accesorios sean necesarios. Nuestras máquinas se venden al contado y a plazos: hasta de 250 pesetas semanales, con las ventajas y descuentos considerables que en los contratos se estipulan, siendo una de aquellas, que, si por circunstancias especiales, hubiera que recogerse alguna máquina, se devolverá al arrendatario el 15 por 100 de las cantidades ya abonadas, si estas llegan a cien pesetas y la máquina se conserva en buen estado. Depósito en Almería, Beloy, 1 y Sócrates, 2. Nada se pierde con visitarla y comprobar nuestras afirmaciones.

brados, sean amigos del señor Muñoz. He aquí los agraciados sin tocarles la lotería Don Tomás Morales Bono, don José Oliva Martí, nez, don Antonio Ortiz Latorre, don Juan Manuel González Morales, don Joaquín Santander Oliva y don Manuel Martínez Martínez, todos los cuales se encontrarán a la hora presente, más contestos que unas Pascuas. Y luego dicen que Muñoz...!

DE SOCIEDAD

En el tren correo marchó ayer a Granada el diputado a Cortes por la circunscripción don Antonio Acosta Oliver. Ha llegado a Almería don Fernando Almansa, hijo del Marqués del Cadino. Procedente de Alhama, llegó ayer a nuestra capital, el médico de aquel pueblo, don José Ibañez Salmerón, al que acompaña su señora é hijos. Ha marchado a Doña María, nuestro amigo particular, don Manuel Requena. Ayer salió para Gergal, después de haber pasado varios días, entre nosotros, el alcalde de aquella población, don Andrés Mogaña. Para la ciudad de los cármenes, ha marchado el concejal de éste Ayuntamiento, don Juan de la Cruz Navarro. Ha salido para Gergal acompañado de su señora, don Cipriano Marchori, apoderado de la Compañía minera Theja Sorja Meining. Con dirección a Guadix, ayer marchó el propietario de aquella ciudad, don Emilio Dueñas. Se encuentra gravemente enfermo don Miguel Sánchez García, hermano político del concejal de este Ayuntamiento don Antonio Alonso. Para Doña María, salió ayer en el tren correo, don Esteban Viciana. Ha marchado a Abrucena, el alcalde de aquel pueblo, don Francisco Lao. El Perito Agrónomo don José Márquez Barón, salió ayer para Ciudad Real, en el tren correo. Ha regresado a Abia el jefe de aquella estación férrea, don Demetrio Jiménez López. Se encuentra gravemente enfermo, el comerciante de esta plaza, don Eulogio Cañadas Lao. De todas veras deseamos su pronto y completo alivio. Procedente de Granada regresó ayer a nuestra ciudad, don Walter Mac Lellan, director de la Compañía Minas de Beires. El conocido comerciante, don Juan Bedmar, salió ayer para Granada, en el tren correo. Se encuentra enferma la bella señorita Sagrario Muñoz Ocaña, hija de nuestro amigo particular, don Gregorio Muñoz Calderón. Le deseamos pronta mejoría. El jefe de la sección de la intervención de la Compañía del Sur de España, don Juan Gayón, marchó ayer para Gergal. Ha salido para Granada, nuestro particular amigo don Teodoro Fernández. Ha regresado de Gergal el

comerciante de esta plaza, don José Vicente Castillo. Se encuentran restablecidos de sus padecimientos la señora doña Pilar del Valle y el niño Aristides, esposa é hijo, respectivamente, de don Desiderio Gutiérrez, Archivero de la Diputación provincial. Hoy saldrá para Guadix, don Manuel Martínez, presidente de la Sociedad «Serrerías del Fargues». Ha abandonado el lecho y entrado en un periodo de franca mejoría, nuestro estimado amigo y correligionario, don Francisco Salmerón y Alonso. De todas veras nos alegramos. Ayer salió para Granada don Federico Huertos, empleado de las oficinas del Sur de España. Procedente de Berja llegó ayer a esta capital, don Tomás Lamesa.

Ayuntamiento

Orden del día

Hé aquí la de la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento. Informes de la Comisión de Ornat, en escrito de don Cristóbal Romero, que solicita una parcela de terreno en la calle de Gravía. De la misma, en instancia de don Juan Méndez Aznar, solicitando licencia para decorar la fachada de su casa de la Puerta de Purchena. De la misma en escrito de los Srs. Lissnigg y Simón, sobre construcción de un depósito Moura. De la misma, en escrito de don Antonio López Martínez sobre cerca de un solar en el llano del Puerto. De la misma en escrito de doña Dolores Bas y don Francisco López Ubeda, que solicitan autorización para colocar veladores y sillas frente a sus respectivos establecimientos del Paseo del Príncipe. Informe de la Comisión de Festejos, en los oficios de las sociedades del tiro de pichones y cívico militar de concursos hípicas y carreras de caballos de Granada, que solicitan un premio para las fiestas que organiza y vota particular del vocal Sr. Rodríguez. Acta de la subasta celebrada para la adjudicación de las obras de reparación en la carrera de Monserrat. Escritos de don Juan Campoy Rapallo, solicitando la prórroga por diez años del contrato para la instalación de un kiosko en el Paseo del Príncipe y de varios vecinos de dicha vía oponiéndose a la concesión solicitada. Presupuesto de las obras de reforma en las ategases de desague de la casa matanza. Cuenta importante 245.75 pesetas, por los materiales invertidos en el arreglo de la calle del Sereno. Otra de Antonio Guijarro de 22.75 pts. por el arreglo de varias herramientas de policía urbana. Otra de 90.00 pts. por el alquiler de un carro ocupado en los trabajos de desmonte de la Plaza del Carmen.

—Otra de 156.50 pts. por la manutención de dos caballerías de la propiedad del Ayuntamiento. —Otra de 30.00 pts. importe de tres metros de cal. —Certificación del señor Arquitecto, acreditativa de la necesidad de expropiar la casa marcada con los números 4, 6 y 8 de la calle de Rueda López, como medida indispensable para llevar a efecto la alineación y ensanche de dicha calle. —Factura de los periodicos locales, por el importe de la publicación del concurso para las obras de adoquinado de la calle del Aire. —Cuenta importante 403.93 por el material científico para las escuelas públicas.

EL INCENDIO DE AYER

Por hallarse ya en máquina nuestro periódico, cuando la campana gorda de la Catedral anunció ayer a las 5 y cuarto de la mañana la existencia del incendio en los talleres de la fábrica de fundición La Maquinista, de la propiedad de Don Carlos Balbazo, no pudimos dar cuenta del mismo en el número anterior. El siniestro, afortunadamente revistió poca importancia en cuanto a su desarrollo. Las pérdidas alcanzan un valor de 8 a 9 mil pesetas, por ser los objetos quemados y deteriorados ciertos modelos de relativa importancia. Los carabineros Francisco Pérez Campoy y Luis Velasco y el sereno Ignacio Jerez, fueron los

primeros en aperebirse del incendio y los que avisaron al guarda de los baños, del Sr. Jover, para que éste a su vez lo hiciera al campanero de la Catedral, toda vez que ellos no podían abandonar aquel lugar, por razones de su cargo. Las bombas, como siempre, resultaron inútiles. Llegaron con tanto retraso, que fueron innecesarias.

Ruego en justicia

Se lo hacemos al Presidente de la Diputación Provincial para que si puede, como suponemos, satisfaga los haberes por concepto de Instrucción pública, con preferencia al del resto del personal que de esa Corporación depende y de otras atenciones, que no sea el abastecimiento de los establecimientos benéficos, pues tenemos entendido que en contra de lo que la ley dispone, se cubren antes que las de Instrucción pública otras que no tienen carácter privilegiado alguno. Como tenemos formado, en justicia, el mejor concepto del Presidente de la Diputación, atribuímos el hecho que da lugar a esta queja a una inadvertencia que seguramente subsanará, disponiendo que se abonen sus sueldos con la preferencia debida a esa digna clase que de la Diputación depende y que entre otros méritos ostenta el de ser tan sufrida como laboriosa.

Vinos de Albuñol, Málaga, Valdepeñas Oporto y Jerez. Aguardientes dulces y secos y vinos puros de vino. Luis García Romero. PESCADORES, 26.

Se vende la mejor cabra de esta capital En la Almedina núm. 37

COSECHEROS

PROVAD Y OS CONVENCEREIS Quereis tener vino saludable y sin picarse, gastad la "Enosotina y Clarificante," F. Cuevas DEPOSITO EXCLUSIVO Drogueria "La Estrella" ANTONIO GUILLEN.—Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 4 —ALMERIA.

Motores de viento Norte Americanos



Para elevación de aguas con aplicación de su fuerza a otras industrias. Informes gratis. REPRESENTANTE EN ALMERIA GUILLERMO HERRERA

Para las parras SULFATO DE COBRE INGLES GARANTIDO 56 pesetas los 100 kilos Santo Cristo, número 2. —DROGUERIA.—JOSE TORO GARCIA

Transportes marítimos y Terrestres CONSIGNACIONES, TRÁNSITOS Y FLETAMENTOS Sebastián Orozco.—75, Real, 75.—Almería. SERVICIO COMBINADO DE DOMICILIO A DOMICILIO. Agente en Barcelona: JUAN B. COLL, Pasaje de la Paz n.º 8, pral. NOTA.—Esta casa hace dos embarques semanales y asegura por su cuenta, las mercancías que se le consignan.

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras ENRIQUE MOTA CALLE DE TORCA, 4 Espalda de la Casa banca de don Salvador Romero y Heruano. Muy señor mío: Deseando contribuir modestamente al desarrollo y bien estar de los hogares modestos, me permito manifestarle que esta Casa ofrece en inmejorables condiciones sus artículos, todos de primera calidad y con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro: Importando el pedido de 15 a 20 pesetas... 1 2 4; 20 a 30... 1.50 3 6; 30 a 40... 2 4 8; 40 a 50... 2.50 5 10. Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra. La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a enterarse con el cabeza de familia. Queda de usted afectísimo y seguro servidor Enrique Mota. Don... que vive calle... núm... cuarto... desear pise el cuartito para hacer un pedido a esa casa.

NOTICIAS

Arreg'o El Alcalde dispónese a contratar un carro, para que en la semana entrante, comience arreglar los baches de la calle real del Barrio Alto, con grava y pisón. Casa de Socorro Guardia para hoy. Médico: don León Palacios. Practicante: don Diego Fernández. Retén: Médico: don Vicente J. Blanes. Practicante: don Manuel Gil. Bastón de mando Le ha sido entregado al señor Moreno Gallego, el bastón de mando que el Colegio de Procuradores acordó regalarle, con motivo de su nombramiento de Alcalde.

Miramar RUSO DE JOSE JURADO SIERRA ANDEN DE COSTA PLATO DEL DIA Paella a la Valenciana. Fíletes de Merluza Jenovesa. Perdiz Trufada. Cinematógrafo Anteayer comenzaron de nuevo en el Teatro de Variedades las proyecciones cinematográficas, estrenándose varias películas que fueron del agrado de la concurrencia. Continuarán celebrándose todas las noches tres secciones. Los mejores cafés tostados al día a siete pesetas el kilo se venden en el café Colón. También se han recibido plátanos de Canarias, pollo trufado y jamón en dulce. Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 70. Lesiones graves Las causó antes de ayer en Cuevras, Martín Pérez Jerez, a su vecina Antonia Ponca Fernández, produciéndoselas con una palo. Por la guardia civil de aquel puesto, fué detenido y con el astateado correspondiente, puesto a la disposición de aquel Juzgado de Instrucción.

Pérdida Desde la calle de Alfareros el café de Colón se le extravió ayer un gemelo de puños, de oro con un pequeño brillante a don Manuel Muley Pérez. A la persona que lo haya encontrado y lo entregue a su dueño, se le gratificará con el propio valor del mismo. Presidente interino Lo ha sido nombrado del Centro provincial de individuos del Ejército y Armada, en sustitución de don Santos Serrano, don Manuel Sevilla Iribarne, quien se posesionó de su cargo anteayer. Esta Sociedad ha trasladado su domicilio a la calle del Cepero número 16. Ama de cría Hace falta una en la calle del Cosario número 20.

Sesión ordinaria Mañana a las 19 horas, celebrará sesión la Junta provincial de Beneficencia. Mordedura La sufrió ayer mañana, en la carretera de Granada, por un perro, Carmen García Rueca, de 35 años, produciéndole una herida de dos centímetros en el pie izquierdo, siendo curada en la Casa de Socorro municipal.

JOSÉ BALBOA MÉDICO FRANCÉS Especialista en partos y enfermedades de la matriz. PLAZA DE SANTO DOMINGO, 3. Consulta: de 9 a 11 mañana y de 1 a 5 tarde.

GUERDAS PARA NORIAS se hacen de esparto y de albardin a precios reducidos. R. al del Barrio Alto, núm. 69 y calle de las Cabras. JOSE RODRIGUEZ NOVIS

Vino Garnacha El vino MISTELA de color más fino y de más exquisito sabor que se conoce, a 60 céntimos litro. VINO moscatel dorado a 80 céntimos litro. VINOS de Manzanares. VINOS de Valdepeñas. VINOS corrientes a 30 y 40 céntimos litro. VINAGRES, los mejores de yema, 30 céntimos LITRO. BODEGA Plaza de María, 4.

Andrés Vizcaino. DENTISTA Consulta permanente excepto los domingos. Paseo del Príncipe, 32, pral.

Los sucesos de esta madrugada Sereno arrollado

A la una y media de la madrugada de hoy, los pitos de alarma tocados en la calle del Jazmin, pusieron en movimiento a los agentes de la autoridad, con motivo de una reyerta desarrollada entre Miguel Plaza Cruz, Eduardo Frutos Vives, José Ruiz Santander y otros, en la casa non sancta conocida por la Luisa. Al acudir el sereno José Navarro Sánchez y pretender imponer su autoridad, fué arrollado por los que reñían, tirándole al suelo y rompiéndole el pantalón. Como se encontraba solo este agente, los agresores huyeron, sin que nadie les cortara el paso.

Un herido En la calle de San Ildefonso riñeron a las 2 de la madrugada los mismos sujetos que promovieron la reyerta en la calle del Jazmin, de la que resultó herido José Ruiz Santander. El Inspector de serenos don Francisco Ramón, y su auxiliar, que se encontraba en aquellas proximidades, acudieron con oportunidad a la mencionada calle, deteniendo a Eduardo Frutos Vives y a Miguel Plaza Cruz, autores de la herida causada al José Ruiz Santander. El herido fué conducido al hospital para su curación y los agresores quedaron detenidos en la Inspección de policía.

# Información telegráfica.

De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Sanchez Ortiz

## MADRID

### Despachando con el rey

16.—El señor Canalejas ha estado hoy en palacio, habiendo despachado con el rey. Su permanencia en el regio no fué breve.

### Para una Exposición

16.—El ministro de Fomento ha enviado cuatrocientas pesetas á Valencia para contribuir al pago de los gastos de la Exposición. Se remitirán después otras cantidades hasta completar el crédito de dos millones de pesetas, cuya aprobación votaron las Cortes.

### Lo que dice Canalejas

16.—Hoy, como de costumbre, nos recibió el señor Canalejas en el palacio de la Presidencia.

Rediriéndose el Jefe del Gobierno á la conferencia que ayer celebró con el señor Moret, ha dicho que no trata de nada que se relacionase con las elecciones ni que tuviera carácter perso al.

Nos ocupamos—agregó el presidente—de cosas más importantes, de interés general, incluso de cuestiones internacionales.

Como el señor Moret—continuó el señor Canalejas—me precedió en el Gobierno, es necesario oír sus consejos y advertencias, principalmente sobre las cuestiones que había planteadas cuando me dió el encargo de formar Gabinete.

Continuarán—prosiguió—las entrevistas con el señor Moret.

### Circular

16.—En el número de hoy de la "Gaceta", aparece una circular que el ministro de Gracia y Justicia dirige á los presidentes y Fiscales de las Audiencias, recomendándoles que vigilen escrupulosamente que se relacione con la candidatura electoral y que desplieguen su energía en amparar los derechos.

### Una opinión de Moret

16.—El ex Presidente del Consejo señor Moret, ha dicho que cree necesario que el Gobierno liberal permanezca mucho tiempo en el poder. Expresó, además, que apoyará cuantas reformas de índole democrática se propongan para desarrollar el Gabinete.

### La huelga de Bilbao

16.—El señor Canalejas ha manifestado que existen indicios que hacen temer que la huelga de Bilbao pueda extenderse á la cuenca minera, entre otras causas, por la proximidad del 1º de Mayo.

### Conferencia

16.—El señor Cobián ha conferenciado hoy con el señor Merino. Se ocuparon de varios asuntos relacionados con la confección del presupuesto.

### Otra circular

15.—También publica hoy la "Gaceta" otra circular del ministro de Gracia y Justicia declarando caducadas las licencias de los funcionarios judiciales y de los notarios.

### Consejo

16.—Se ha celebrado esta tarde Consejo de Ministros en el palacio de la Presidencia. El acto dió comienzo á las tres.

El señor Calbetón nos manifestó á la entrada que llevaba los proyectos que han sido presentados para celebrar en Madrid una Exposición universal.

El ministro de Marina, señor Arias Miranda, dijo que expondría á la consideración de sus compañeros varios expedientes, entre ellos uno relativo á la adquisición de torpedos.

Los señores Cobián y Ruiz Valarino dijeron que tratarían de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

### A la salida

16.—Al terminar el Consejo, los periodistas interrogamos nuevamente á los ministros. Nos dijeron que se habían dedicado casi exclusivamente al estudio de los presupuestos.

### Política republicana

16.—Se han desvanecido los optimismos que predominaban ayer acerca de las probabilidades de llegar á una inteligencia los diversos partidos republicanos de esta corte. Existe disgusto entre varios elementos del republicanismo madrileño, especialmente entre los acudillados por el Sr. Lerroux, á causa de la proporcionalidad de puestos en la candidatura que acordó el Comité de alianza republicano-socialista.

Los organismos lerrouxistas, que no han cooperado á la Conjunción, organizan con urgencia trabajos electorales, con objeto de presentar una candidatura propia. Los elementos unionistas proponen inaceptar los acuerdos del Comité, mientras la Unión no obtenga en la candidatura la representación que corresponde á su preponderancia.

Los lerrouxistas han adoptado también el mismo acuerdo. Si el Comité no soluciona se está cuestión, los lerrouxistas se agregarán á la Unión para presentar candidatura íntegra.

### Banquete

16.—Al salir del Consejo los señores Canalejas y García Prieto dirigieron á la Embajada inglesa, con objeto de asistir al banquete en honor de la princesa Beatriz, madre de la reina Victoria.

### El Mensaje de la Corona

16.—Los ministros han dicho que en los Consejos sucesivos se redactará el Mensaje de la corona. En el documento se expresarán las orientaciones de carácter democrático en que está inspirado el criterio del Gabinete.

### Lerroux

16.—El Sr. Lerroux ha salido hoy de esta corte con dirección á Zaragoza y Barcelona, con objeto de organizar la campaña electoral.

### Nombramiento

16.—Ha sido puesto á la firma de don Alfonso el nombramiento de la Comisión militar que irá á la Argentina, para representar al Ejército español en las fiestas del centenario de la independencia de aquella República.

Para presidir la Comisión ha sido nombrado el general Benítez. Representarán á las distintas Armas los señores siguientes: Arma de Caballería, coronel señor Calvacanti. Estado Mayor, coronel señor Cabrera. Artillería, comandante señor Coello. Infantería, capitán señor Tovar. Ingenieros, capitán señor Espejo.

### El presupuesto de Guerra

16.—El general Aznar se propone que en el presupuesto de Guerra vayan separados los gastos ordinarios de los extraordinarios para adquisición de material.

### Sol y Ortega

16.—Ha salido de Madrid, con dirección á Granada y Málaga, el señor Sol y Ortega. Organizará en la primera de dichas capitales la campaña electoral en pro de la candidatura de don Leonardo Ortega. En Málaga organizará también los trabajos en apoyo de la candidatura republicana.

### Junta suprimida

16.—El ministro de la Guerra ha dictado una real orden suprimiendo la Junta Central de Vestuarios.

### A Cartagena

16.—Hoy ha marchado á Cartagena el general Eulate. Sobre el indulto 16.—Han celebrado una extensa conferencia los señores ministro de la Guerra, de Gracia y Justicia y Auditor de la Capitanía general de Cataluña.

### ACADEMIA DE CARRERAS ESPECIALES

Romero, 2.—ALMERIA. Correos y telégrafos (ambos sexos). Convocadas oposiciones. OPOSICIONES AL CUERPO DE POLICIA. Queda abierta la matrícula desde el 1.º de Abril, para la preparación completa de los que hayan de tomar parte en los próximos ejercicios, por personal del cuerpo y Lcdo. en Derecho. Pídanse informes al Director.

### de asistir al banquete en honor de la princesa Beatriz, madre de la reina Victoria.

16.—Los ministros han dicho que en los Consejos sucesivos se redactará el Mensaje de la corona. En el documento se expresarán las orientaciones de carácter democrático en que está inspirado el criterio del Gabinete.

### Lerroux

16.—El Sr. Lerroux ha salido hoy de esta corte con dirección á Zaragoza y Barcelona, con objeto de organizar la campaña electoral.

### Nombramiento

16.—Ha sido puesto á la firma de don Alfonso el nombramiento de la Comisión militar que irá á la Argentina, para representar al Ejército español en las fiestas del centenario de la independencia de aquella República.

Para presidir la Comisión ha sido nombrado el general Benítez. Representarán á las distintas Armas los señores siguientes: Arma de Caballería, coronel señor Calvacanti. Estado Mayor, coronel señor Cabrera. Artillería, comandante señor Coello. Infantería, capitán señor Tovar. Ingenieros, capitán señor Espejo.

### El presupuesto de Guerra

16.—El general Aznar se propone que en el presupuesto de Guerra vayan separados los gastos ordinarios de los extraordinarios para adquisición de material.

### Sol y Ortega

16.—Ha salido de Madrid, con dirección á Granada y Málaga, el señor Sol y Ortega. Organizará en la primera de dichas capitales la campaña electoral en pro de la candidatura de don Leonardo Ortega. En Málaga organizará también los trabajos en apoyo de la candidatura republicana.

### Junta suprimida

16.—El ministro de la Guerra ha dictado una real orden suprimiendo la Junta Central de Vestuarios.

### A Cartagena

16.—Hoy ha marchado á Cartagena el general Eulate. Sobre el indulto 16.—Han celebrado una extensa conferencia los señores ministro de la Guerra, de Gracia y Justicia y Auditor de la Capitanía general de Cataluña.

### Herea

Grande y va más modestos, h. Servicio pern. economía con que

Trataron acción del ind. recientemente por de Julio.

### Batalla can.

16.—En la calle qués de Villamejor se arrollado hoy un su. cual, desgraciadamente resultado algunas víctimas. Varios obreros social. socios de la Casa del Pue encontráronse con un grupo de obreros pertenecientes á la Asociación católica. Como existieran antagonismos entre ambos grupos, exteriorizaron su enemistad insuitándose mutuamente. En seguida pasaron á vías de hecho, apaleándose furiosamente. Los que no disponían de garrotes hicieron uso de las piedras. Se formó una verdadera batalla campal. Además de varios contusos han resultado heridos los individuos siguientes: Felipe Arrans. Presenta varias heridas. Su estado es grave. Constantino Gureche. Tiene ocho heridas que han sido calificadas de pronóstico reservado. José Parra. También han sido calificadas sus heridas de pronóstico reservado. Hasta ahora se han realizado dos detenciones.

### Aviación

16.—Comunican desde Valencia que el día primero del próximo Mayo se verificarán allí pruebas de aviación.

### Sacudidas sísmicas

16.—Un cablegrama de Nueva York manifiesta que ayer volvieron á notarse varias sacudidas sísmicas en Costa Rica (América Central).

### Derrumbamiento en una fábrica

16.—Informan desde Valencia que hoy han ocurrido varias desgracias en la fábrica de fundición del señor Esteve. Se ha derrumbado parte del edificio en ocasión de hallarse trabajando los operarios. Ha resultado muerta una mujer. Cinco obreros se hallan gravemente heridos. Han resultado, además, 20 leves. Los demás operarios prestaron los oportunos auxilios.

PAPAL JUPIT PARA CIGARRAS

ISIDRO GARCIA ST. 3. 6'55 26'90

### La papelería, é imprenta

Objetos de escritorio y dibujo Depósito de tinta de A. W. Faber.—Libros y material para escuelas. José Moya Fernández Paseo del Príncipe, número 14.—Almería.

### La Instaladora

GLORIFIA DE SAN PEDRO, 4.—ALMERIA Se hacen toda clase de instalaciones de luz eléctrica, gas, agua y timbres. Reparaciones y traslados de luz á precios módicos.

### Puntales Rollizes y sostenes

Precios baratísimos Informar: Alfredo Rodríguez, Gerona, 5. Almería

### La madrileña

Se hacen gorras á medida, de todas clases y precios. 16. Murcia, 16.

### VACUNA.

Del Instituto Vacunógeno FELIX & ELUCK, de Lausanne (Suiza). Se recibe directamente todas las semanas y se expende al público en el Deposito para ALMERIA y su provincia, Droguería y gran centro de especialidades farmacéuticas Eugenio de Bustos, Calle de Granada núm. 35 y 37.

### PAJA

En el acreditado establecimiento de don Ramón Yébenes, calle de Granada, número 27, se vende paja superior procedente del Marquesado á 3 pesetas el quintal, puesta en domicilio. También ofrece cebada y salvado á precios módicos.

### Sombrerería Modelo.

DE Consuelo Rodríguez Grandes existencias en sombreros modelos de las mejores fabricas de Paris. Príncipe, 32 y Ricardos 1, pral.

### LA BOMBILLA

Real, núm. 30 Vinos, Licores, Aguardientes y Refrescos, Café, Fiambres y Aperitivos. Unica casa en Almería donde se encuentran al precio de 40 céntimos copa, los exquisitos licores Cima-Momo, Estomacal A. B. C., Chartreux, Curasso, Marrasquino, Píppermint, Kummel, Gaudemus, Kirsch-Waser, Anisette-Bordeaux, Benedicto, etc., etc. Especialidad de la casa «ANIS ORO» y «WHISKY» importado directamente de los Sres. MAC-KERTS & C.º de Liverpool.

**VENUS**  
LA REINA DE LAS TINTURAS  
Se esperan colores DORIN  
Agua BOTOT  
Per fumes HOUBIGANT

**ACADEMIA DE CARRERAS ESPECIALES**  
Romero, 2.—ALMERIA.  
Correos y telégrafos (ambos sexos). Convocadas oposiciones.  
OPOSICIONES AL CUERPO DE POLICIA  
Queda abierta la matrícula desde el 1.º de Abril, para la preparación completa de los que hayan de tomar parte en los próximos ejercicios, por personal del cuerpo y Lcdo. en Derecho.  
Pídanse informes al Director.

guraos que Arimanes es hermano de Oromazes. Añadase á esto que el que llamaban "cruel", era al mismo tiempo el más caritativo de los hombres: curaba á los heridos, cuidaba de los enfermos, pasaba los días y las noches en las ambulancias y en los hospitales, se compadecía de los niños descalzos y todo lo suyo lo daba á los pobres. Cuando se batían iba á las acciones á la cabeza de las columnas, acudiendo siempre á la parte más empeñada del combate con el sable y dos pistolas, pero en realidad desarmado, porque nadie le veía usar ni el uno ni las otras. Arrostraba los tiros, pero no los devolvía. Decían que había sido sacerdote. La amistad unía á Gauvain y

equivale al de diez hombres. ¿Por qué te negaste á enviar al tribunal revolucionario aquellos clérigos viejos y fanáticos cogidos en Louvigné? —Porque tampoco hago la guerra á los viejos. —El clérigo viejo es peor que el joven. La rebelión es más peligrosa cuando la predicán cabellos blancos; las arrugas inspiran fe. No tengamos perjudicial clemencia, Gauvain; los regicidas son los libertadores; no pierdas de vista la torre del Temple. —¡La torre del Temple! Sacaría de ella al Delfín, porque yo tampoco hago la guerra á los niños. Cimourdain, con faz severa, dijo: —Pues es menester que sepas

Je dos hombres, uno opuesto al otro, y que, sin embargo, se consagraban al mismo objeto; es decir, que peleaban uno al lado del otro en el gran combate revolucionario. Contieubaba el salvaje duelo vendeano; pero la Vendée perdía terreno, sobre todo en el departamento de Ille-et-Vilaine, por los esfuerzos del comandante que en Dol con tanta oportunidad contestó á la audacia de los seis mil realistas con la temeridad de mil quinientos republicanos: la insurrección estaba, pues, allí, si no extinguida, muy mermada y circunscrita. Al descalabro de Dol sucedieron otros, y estos multiplicados triunfos crearon una nueva situación, pero sobrevino una complicación singular.

Je dos hombres, uno opuesto al otro, y que, sin embargo, se consagraban al mismo objeto; es decir, que peleaban uno al lado del otro en el gran combate revolucionario. Contieubaba el salvaje duelo vendeano; pero la Vendée perdía terreno, sobre todo en el departamento de Ille-et-Vilaine, por los esfuerzos del comandante que en Dol con tanta oportunidad contestó á la audacia de los seis mil realistas con la temeridad de mil quinientos republicanos: la insurrección estaba, pues, allí, si no extinguida, muy mermada y circunscrita. Al descalabro de Dol sucedieron otros, y estos multiplicados triunfos crearon una nueva situación, pero sobrevino una complicación singular.

# TE LIPTON

## PROBADO EL PAPEL JUPITER PARA CIGARRILLOS

Nueva fabricación especial inmejorable

DEPOSITARIO:

**ISIDRO GARCIA SEMPERE**  
PAPELERIA.—IMPRESA  
TIENDAS, 19

## EL Mediterraneo (S. A.)

MALAGA  
Gran fábrica de cerveza  
Agente depositario, FRANCISCO CRUZ FERRER.  
EMIR, 13.—ALMERIA  
Teléfono núm. 71

## Restaurant "LOS CUBANOS"

Plaza de Canalejas, núm. 1.

Sitio céntrico. Hermoso local. Comedores reservados.

Comidas a la carta servidas con todo esmero, a los precios de la tarifa de la casa expuesta al público en todos los comedores.

Café, chocolate con pastas y té

Vinos de mesa superiores

Exquisitos licores Gran surtido en vinos de marcas

Servicio a domicilio con pago anticipado

Esta casa sirve, de 12 a 2 y de 6 a 8, almuerzos y comidas a PESETA, en sus comedores números 1 y 2, que tienen la entrada por la calle de Azara.

## Casa de Comisión "MELILLA,"

Agencia Comercial. Representaciones en todos los artículos. Compra venta en comisión y cuenta propia. Informes comerciales. Seriedad, actividad y práctica.

J. LUCAS ORTEGA, Castelar, 12. MELILLA

## AGENCIA DE TRANSPORTES

Marítimos y Terrestres

Francisco Cruz Ferrer  
EMIR, 13.—ALMERIA

SERVICIO COMBINADO DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES: En Barcelona, don Enrique Núñez, Llauder, 5; en Alicante, don Vicente Ripoll Pérez; en Valencia, don Vicente Monesinos, Guillén de Castro, 46.—De domicilio Barcelona, a domicilio Almería 30 pesetas tonelada. Mínima: ptas. 1'50

Teléfono núm. 71



Es la de más graduación y fino bouquet. Se hace indispensable en el tocador y en el baño. Elegante testón de un litro con tapón destila-gotas, 2'50 pesetas. Rechazad las imitaciones. Depósito exclusivo en Almería y su provincia:

**Eugenio Bustos**

Gran Droguería La Alhambra, calle de Granada, 35, teléfono 88.

## Servicio directo sin escala entre Barcelona, Almería y Melilla por el vapor



VELARDE

Salidas de BARCELONA para ALMERIA: 5, 15 y 25 de cada mes. Salidas de ALMERIA: 8, 18 y 28 de cada mes. Salidas de MELILLA para ALMERIA y BARCELONA, los días 9, 19 y 20 de cada mes. Salidas de ALMERIA para BARCELONA, los días 10, 20 y 30. Admita viajeros y mercancía entre los indicados puntos.

Consignatario en Barcelona: D. Juan Domenech Carbonell, Paseo de Colón, 12 y Merced, 20. Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos en Liquidación Consignatario en Melilla: D. David J. Melul.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y a Melilla las mercancías que se recibían del interior, ó vice-versa.

OTRA.—Los Jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo solicitan.

## IMPRESA LA PROVINCIA

Real 32. Teléfono 111.

## ¡AGRICULTORES!

Ha llegado a esta capital el práctico pocero de la importante casa don Figuerola, de Valencia.

Los trabajos de sondeos para obtener riquezas de agua, se están practicando. Los que tengan necesidad de esta clase de instalaciones, pueden recoger informes en casa de los señores

**José Lucas é hijo,**  
Granada, 31

## SPERLING & WILLIAMS

Londres



LA CASA más importante para MOTORES a gas pobre, último modelo. MOTORES a petróleo, último modelo. MOTORES a viento, último modelo. BOMBAS ELÉCTRICAS para riego. LOCOMOTORAS de carbón y GOSGENO gemelo para producción de electricidad.

Para pedidos y referencias, diríjase a FRANCISCO SALMERÓN, en su despacho, REYES CATÓLICOS 6.—ALMERIA

## ANDRÉS RUIZ BAILE

coosechero y exportador de vinos fino, clarete y blanco de ALICANTE.

No hay en la actualidad quien compita en clases y precios con los suyos.

Para pedidos y referencias, diríjase a ANTONIO GÓMEZ MAYOR en su despacho, REYES CATÓLICOS 6.—ALMERIA

## Café restaurant "Almería"

MELILLA.

Los viajeros que visiten la plaza de Melilla, encontrarán en el servicio a la carta y surtido en toda clase de conservas y vinos.

ANTONIO GIMÉNEZ. Gran Capitán, 1.—MELILLA

## VIUDA DE JOSÉ MARIA DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Cosechero y exportador de vinos finos

## FABRICACION DE AGUARDIENTE Y COGNAC

El COGNAC MORALES, en sus diversas clases, compete con los mejores marcas más dadas hasta el día. Lo propio sucede con el RON EMPAJADO. Probad y os cercioraréis.

Vinos secos, Amontillados, Manzanillas, Vinos dulces y clases diversas, todos el Reconstituyente propio para enfermos, desde 12'50 hasta 75 pesetas la botella y desde 15 hasta 50 pesetas la caja de 12 botellas. Pedidos de bocoyes en plaza de Jerez, a precios convencionales.

Las Especialidades, solo se sirven embotelladas, desde 30 a 200 pesetas la botella y 12 botellas. Comprender, entre otras, las marcas siguientes:

Amontillado Morales, Vino para conservar, Especial para enfermos, Tres Banderas, El Bohemio, El Abuelo, Amontillado Victoria, Amontillado, selecto, Macharundo, Solera Balbina, Tío Rafael, Solera N. P. U. Tiniilla N. P. U. D. Juan añado 1870, Solera extra, Moscatel siglo XVIII, y Pedro Ximénez, etc.

De venta en los colmados, Hoteles, Confeiterías y Ultramarinos. Para pedidos e informes diríjase a Antonio Gomez Mayor, Reyes Católicos 6.—ALMERIA

## Se vende un cortijo situado en el Jaul bajo (vege).

Posee 50 taulas de tierra, casa, noria, balsa, 4 horas y media de agua de la fuente y boquera de propiedad. Razon, Conde Xiquena, n.º 1, piso bajo.

## Se vende una cama nueva estilo inglés, para matrimonio.

Razon: Regocijos, 169.

## Se vende ocho bancas y pizarras, en buen uso, para escuelas.

Razon: Conde Xiquena, 1, bajo.

## Carretero y García

TRANSPORTES

marítimos y terrestres a todos los puertos de España y Extranjero. Comisiones, Consignaciones, Fletes, Embarques y Fletamientos. Servicio combinado de domicilio a domicilio.

CONDE DE OPALBA

Telegramas: CARRETERO GARCIA

Agente en Barcelona: Enrique Ballester, Ronda de San Pedro, 47.

Tip: "LA PROVINCIA"

En dicha parte de la Vendée indudablemente triunfaba la República, pero ¿qué República? En el triunfo que se vislumbraba, dos formas de Repúblicas se disputaban la preferencia, la República del terror y la República de la clemencia, la que quería vencer atrinando y la que trataba de vencer por medio de la benignidad. ¿Cuál de las dos prevalecería? Estas dos formas, la conciliadora y la implacable, las representaban dos hombres que tenían influencia y autoridad especial, un jefe militar y un delegado civil. El delegado contaba con firmes puntos de apoyo, y llegó al campamento con la amenazadora consigna que el Municipio de París dio a los batallones de Santerre: No hay perdón ni cuartel. Para someterlo to-

—¿Y dentro de quince?  
—Prisionero.  
—¿Y después?  
—Habéis leído el cartel que he fijado?  
—Sí, y ¿qué?  
—Que será fusilado.  
—Otro rasgo de clemencia; es preciso guillotinarle.  
—Estoy por la muerte militar contestó Gauvain.  
—Y yo—replicó Cimourdain—por la muerte revolucionaria.  
—Miró con fijeza a Gauvain y le preguntó:  
—¿Por qué mandaste poner en libertad a las monjas del convento de San Marcos?  
—Porque no hago la guerra a las mujeres.  
—Esas mujeres aborrecen al pueblo, y el odio de una mujer

—a Cimourdain; pero el odio que se profesaban los dos principios constituía como un alma cortada en dos y partida; Gauvain recibió, en efecto, la mitad del alma de Cimourdain, pero la mitad tier-na. Parecía que Gauvain recibió la parte blanca y que retuvo para sí Cimourdain la parte negra, y de esto provino el desacorte íntimo; guerra sorda, que al fin tenía que estallar. En efecto, una mañana empezó. Cimourdain preguntó a Gauvain:  
—¿Qué novedades hay?  
—Las sabéis tan bien como yo. Dispersé las partidas de Lantenac, dejándole reducido a escaso número de hombres; tuvo que encerrarse en el bosque de Fougères y dentro de ocho días se encontrará allí cercado.

do a su autoridad, con la que el decreto de la Convención, que imponía la pena de muerte al que hubiera libertad o protegiese la evasión de un jefe rebelde prisionero, y además tenía plenos poderes del Comité de Salvación pública y una credencial firmada por Robespierre, Danton y Marat. El otro jefe militar, sólo tenía en su mano una fuerza: la misericordia; sólo podía contar con su brazo, y derrotaba a los enemigos, y con su corazón, que los perdonaba. Al vencer se creía con el derecho de indultar.  
De esto previno un conflicto latente, pero profundo, entre aquellos dos hombres, que vivían en atmósferas distintas, que combatían ambos la insurrección, pero cada uno con armas diferentes.